Секция «История политических и правовых учений»

Концепция сверхгосударства и сверхправа А.А. Зиновьева

Научный руководитель – Марков Роман Станиславович

Коровкина Юлия Сергеевна

Cmyдент (бакалавр) Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия E-mail: $korovkina\ julia@mail.ru$

В современном мире концепция сверхгосударства и сверхправа играет далеко не последнюю роль - это наше скорое будущее, а где-то даже и сегодняшние реалии, хотя такие понятия еще не вошли в широкий научный оборот. Это связано с расхождением взглядов теоретиков и практиков. Классическим доказательством существования сверхгосударств и действия сверхправа являются западные страны, постепенно эти системы стали распространяться и на другие территории благодаря глобализации. Знаменитый философ А.А. Зиновьев отмечал, что «процесс глобализации происходит именно по инициативе западного мира и под его контролем» [1]. Он говорил, что она не стихийна, осуществляется принудительно людьми. Глобализация есть война за мировое господство среди ведущих стран мира.

А.А. Зиновьев - философ, логик, писатель, выдающийся деятель XX - начала XXI вв., известный не только в России, но и в мире. На его политические взгляды повлияли множество событий. Еще с самого детства он наблюдал всю сложность и тяжесть советской жизни, на комсомольском собрании в 1939 г. не побоялся обвинить И.В. Сталина в бедах повседневности. Это было началом: он не опасался высказываться и отстаивать свою позицию, стал известен как диссидент. Философ активно выступал и в миграции, снискал признание за рубежом. После распада СССР вернулся в Москву, где продолжил литературную и преподавательскую деятельность. Последние годы своей жизни он изменил свои взгляды, стал приверженцем патриотических. Это не удивительно - А.А. Зиновьев никогда не выступал против своей страны, лишь критиковал прочный общественный строй. На рубеже веков острие его критики оказалось направлено против формировавшейся новой мировой системы глобализма.

Так, в одной из линий формирования сверхгосударства лежит сверхобщество. Оно зарождалось по разному пути: западнистскому и коммунистическому. По первому способу сверхобщества формировались снизу, в условиях богатства и изобилия, всесторонне развитого общества, демократии. По коммунистическому пути все происходило наоборот: формировалось сверху в условиях голода, нищеты, разрухи, низком уровне грамотности, диктатуры. К тому же западный мир одерживал победы над советским коммунизмом, например, в «Холодной войне», вследствие чего сверхгосударство сформировалось по западничестскому пути. Другой линией формирования является увеличение самого государства за счет «усложнения общества, условий управления, увеличение материальных средств» [2, с. 315].

В основе формирования сверхгосударства лежит расширенная система публичной власти, управленцы, которые «не избираются снизу, а отбираются сверху» [2, с. 316]. Каждый из властных учреждений борется за реальную власть. Такая государственность требует формирования отдельного органа для внутреннего управления. Неформально им является правящая элита. Основной ее функцией является управление обществом, но фактически она подчиняет себе государственную власть, создавая сверхвласть. А.А. Зиновьев отмечает, что само по себе это понятие не несет в себе негативный смысл, это просто исторический

этап складывания власти как социального феномена [3, с. 210]. Говоря о власти, Е.В. Катышевцева отмечает, что по А.А. Зиновьеву она «изначально покоится на силе, данной власти не за ее заслуги, а в результате естественно сложившихся отношений в социуме, где для выработки и сохранения порядка необходимо определенное постоянное действующее насилие» [3, с. 196].

Сверхгосударство как феномен обладает всеми средствами производства. Теоретически оно должно обогащаться за счет налоговых выплат граждан, на практике же государство является самым крупным банком. Это происходит и ради удовлетворения общественных нужд в рамках демократии, но на деле, опять же, выходит за ее пределы. Таким образом, сверхгосударство не обладает никакими признаками демократии и со временем может стать самой деспотичной формой правления в истории. Оно также не имеет законодательной функции, но это лишение легко компенсируется способностью принуждать через различные методы правящей элиты.

Возникновение сверхправа возможно только в правовом обществе, в котором правят юридические и социальные законы. По ходу развития над юридическими законами возникает новая, сверхправовая надстройка, предполагающая использование правовых норм, контрправо, поступки вне правовых норм. Все это привело к формированию гигантской нормативной сферы, в которой отсутствует структура.

Как мы можем заметить, сверхгосударство и сверхправо совсем не относятся к сверхпонятиям. В себе они несут некую разрозненность многовекового выстраивания государственно-правового аппарата, это те системы, к которым не стоит стремиться. К сожалению, они идут по пути глобализации, которую нельзя остановить. Поскольку страны
Запада уже являются сверхгосударствами и имеют сверхправо, то и остальному миру
придется принять новые реалии. Актуален вопрос, с какой скоростью эти стандарты распространятся на территории всех стран. Возникновение сверхсистем за приделами западного мира говорит о попытке других стран оградиться от возможных претензий Запада,
быть конкурентоспособными.

Таким образом, воззрения А.А. Зиновьева являются передовыми и как никогда злободневными. События, которые разворачиваются сегодня в различных точках мира, подтверждают его парадигму глобального сверхпроекта. Они являются авторской пессимистической трактовкой распространения западной (американской и европейской) модели государственно-правовых отношений, подавляющей как самобытные, так и альтернативные варианты.

Источники и литература

- 1) Александр Зиновьев: Глобализация как война нового типа (2001). URL: http://zinoviev.info/wps/archives/561
- 2) Зиновьев А.А. На пути к сверхобществу. М.: ЗАО Центрполиграф, 2000. 638 с.
- 3) Катышевцева Е.В. Проблема власти в социальной философии А. Зиновьева // Антиномии. 2004. № 5. С. 194–218.